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UNIDAD VIII

D- AIRE ACONDICIONADO 

FACULTAD DE INGENIERÍA 
UNIVERSIDAD NACIONAL DE CUYO

1- BALANCE TERMICO DE VERANO: 

1.1 OBJETO:

DETERMINAR LA CANTIDAD DE “Q” GANA EL SISTEMA,  

A FIN DE DISEÑAR EL EQUIPO DE AIRE ACONDICIONADO, 

CON EL OBJETO DE PRODUCIR Y MANTENER EN LOS LOCALES

LAS CONDICIONES PSICROMETRICAS PRESTABLECIDAS.
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1- BALANCE TERMICO DE VERANO: 

1.2 GANANCIAS DE Q, SEGÚN LA FUENTE QUE LA ORIGINA:

 EXTERNAS: Q sensible, proviene del exterior.

   Transmisión Q a través de paredes y techos.

   Efecto Solar: Ganancia Instantánea (ventanas)

     Acción retardada (muros/ techos)

 INTERNAS: Q sensible y latente, provienen del interior.

   Personas: disipan QS y QL.

   Iluminación: QS.

   Aparatos eléctricos y motores.

 AIRE EXTERIOR:  QS y QL proveniente del aire exterior.

1.3 FACTORES: VARIACION DIARIA DE T° [TABLA 2 ó 5 III].

   RADIACION SOLAR.

   DISIPACION CALOR, ELEMENTOS INTERIORES.

   ELIMINACION DE HUMEDAD, SI NO ↑ QL.
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1.4 RESUMEN:  Seleccionar equipo en la condición más critica. 

   Determinar Cargas = f (condiciones exteriores).

   Carga máxima, en un tiempo después (Inercia Edificio).

   Amortiguamiento de condiciones críticas.

   EFECTO DE ALMACENAMIENTO.

   Equipos más económicos, trabaja mayor tiempo. 

  

1.5 CARGAS EXTERNAS:

1.5.1 FLUJO DE Q, A TRAVES DE PAREDES Y TECHOS.

1.5.2 FLUJO DE Q, A TRAVES DE VIDRIOS. 

1.5.1.1: FACTORES: 

 Tipo y espesor de los distintos elementos. 

 Orientación y latitud del lugar.

 Día y hora que se produce.

 Color y características de la superficie expuesta.

 Variación diaria de la Te° exterior del aire.

 Velocidad del aire exterior.

 Ubicación edificios próximos (reflejos o sombra).

 Coeficiente de retardo (defasaje: inercia térmica). 
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1.5.1.1: CALCULO:

 qt = qo + qrs  qo = K . A . (te – ti)

    qrs = A . I . s I: intensidad [tabla 4-III]

      s: absorción f (color).

     

 

qt = K . A . ΔTe 

Paredes interiores ΔT entre ambos.

Práctica: 3 a 5°C menos T°e

 

1.5.2.1: CALCULO:

 qo = qt + qrs  qo = K . A . (te – ti)

    qrs = A . I . c I: intensidad [tabla 4-III]

      c: corrección [tabla 5-III]
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1.6 CARGAS INTERNAS:

1.6.1 OCUPANTES.

1.6.2 ARTEFACTOS ELECTRICOS. 

1.6.3 CONDUCTOS.

1.6.4 OTROS ARTEFACTOS.

1.6.1.1 FACTORES: CONTEXTURA DEL INDIVIDUO.

   GRADO DE ACTIVIDAD MUSCULAR.

1.6.1.2 DISIPACION: QS: Radiación, convección  o conducción.

   QL: Exudación y respiración.

1.6.2 DISIPACION DE QS

 LAMPARAS INCANDESCENTES: 0.86 kcal / (h watts)

 LAMPARAS FLUORESCENTES: + 20 %

 Se puede estimar una densidad de 20 a 30 watts / m2 de local

 MAQUINAS CON MOTOR: 1 CV = 736 watts

     1 CV = 630 Kcal / h

     s / donde esté emplazado.

1.6.3 CONDUCTOS: f (grado de aislación, envergadura de la instalación)

 Zc = 5 a 10% del Qs por qo y qrs

1.6.4 Se tienen en cuenta, sólo los 

artefactos que funcionan a la hora del 

cálculo térmico.
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1.7 GANANCIA QT EN EL INTERIOR DEL LOCAL:

QTi = QSi + QLi  QSi = Σ Qext + Σ Qint

    QLi = Σ Qint 

1.8 CARGAS DEL AIRE EXTERIOR:

• Aire caliente que se introduce, es una ganancia muy importante.

• Debido a los ocupantes, se produce una disminución del oxígeno.

• Condición aire exterior: Genere Renovación Aire Circulación.

• REQUISITO BASICO DE LA INSTALACION DE A.A.

• Cantidad: f (n° personas, tipo de ocupación, trabajo).

1.8.1 ESTIMACION: % caudal de aire total de la instalación.

  Ca = a % . C     Ca: caudal de aire nuevo (m3/min).

          a%: porcentaje aire nuevo.

          C: caudal de aire en circulación (m3/min).

        C = QSi / 170

1.8.2 VERIFICACION (s / Ley de Higiene): 

REQUISITOS DE VENTILACION MINIMOS

f (grado de fumadores en locales).

1.8.3 RESUMEN: Se estima Ca de aire nuevo (mínimo 

   10%), sobre la base del Caudal circulado.
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1.9 CANTIDAD DE “Q” QUE PENETRA:

• QS del aire seco (QSe).

• QL del vapor de agua (QLe).

QSe = 17 . Ca . (te – ti)

QLe = 42 . Ca . (he – hi) 

QTe = Qse + QLe

1.10 SELECCIÓN DEL EQUIPO:

       QT = QTi  + QTe

SE REALIZA EN FRIGORIAS / HORA, EQUIVALENTE A Kcal / h,

O TONELADAS DE REFRIGERACION = 3000 frig. / h
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